Vorschriftensammlung Technischer Umweltschutz - VTU

Haftungsausschluss - Stand: 19.01.2005


Dieses Internetangebot wird von uns, der VTU-Geschäftsstelle des Landesumweltamtes NRW, mit Sorgfalt erstellt bzw. gepflegt. Dennoch können wir für die Vollständigkeit, die Richtigkeit und die Aktualität dieses Internetangebotes und seiner Inhalte nicht garantieren, so dass eine Gewährleistung ausgeschlossen ist. Wir übernehmen somit keine Haftung für irgendwelche mittel- oder unmittelbaren Schäden (dazu gehören ohne Einschränkung auch Schäden durch Verlust von Geschäftserträgen, Betriebsstörungen, Anwaltskosten oder andere finanzielle Verluste), die ggf. durch Gebrauch oder Nichtgebrauch dieses Internetangebotes und seiner Inhalte entstehen. Dies gilt auch für den Fall, dass wir von der Möglichkeit solcher Schäden in Kenntnis gesetzt wurden.

Hinsichtlich unserer Vorschriftensammlung weisen wir insbesondere auch darauf hin, dass es sich bei den angebotenen Vorschriften nicht um die amtliche Fassung handelt. Diese finden Sie in den jeweiligen Verkündungsblättern (Amtsblatt der Europäischen Union, Bundesgesetzblatt, Gesetz- und Verordnungsblatt NRW, Ministerialblatt NRW, Bundesarbeitsblatt, Bundesanzeiger etc.).

Hinweis zu allen Links auf diesem Internet-Angebot:

Mit Urteil vom 12. Mai 1998 - 312 O 85/98 - "Haftung für Links" - http://www.online-recht.de - hat das Landgericht Hamburg entschieden, dass man durch einen Link auf eine andere Homepage deren Inhalte ggf. mit zu verantworten hat. Dies kann laut LG nur verhindert werden, indem man sich ausdrücklich von diesen Inhalten distanziert. Hiermit distanzieren wir uns daher von sämtlichen Inhalten aller von uns per Link angebotenen fremden Seiten, die möglicherweise straf- oder haftungsrechtlich relevant sind oder gegen die guten Sitten verstoßen.
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